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Das Schulprogramm der Gesamtschule Heiligenhaus liegt in 2 Fassungen von 2003 und 2005/2006 vor.
Eine aktualisierte und durch die Schulkonferenz verabschiedete Fassung liegt zur Zeit nicht vor. Das Schulprogramm wird wegen vielfältiger organisatorischer, pädagogischer und konzeptioneller Veränderungen zur Zeit überarbeitet.

Mit Beginn des Schuljahres 2009/2010 wurde die Stelle der Schulleiterin neu besetzt, nachdem die vorherige Schulleiterin über einen langen Zeitraum dienstunfähig krank gewesen war und im Anschluss in die Bezirksregierung Düsseldorf wechselte. 
Im 2. Halbjahr wurden auch die Stellen der Didaktischen Leitung und der Oberstufenleitung neu besetzt. 
Die Funktion des Stellvertretenden Schulleiters wurde dann im November 2010 neu besetzt. 

Im Schuljahr 2009/2010 erhielten folgende Aufgaben erste Priorität:
· Kennenlernen des neu zusammengesetzten Schulleitungsteams
· Entwicklung von Gestaltungsideen und Aufbau tragfähiger gemeinsamer Vorstellungen von Schulentwicklung und dem damit verbundenen Prozess.
· Kennenlernen des Kollegiums, Aufbau von tragfähigen, vertrauensvollen Beziehungen
· Information über die bisherige Schulentwicklung, die geltenden Regeln, das Schulprogramm, die vorherrschenden Ziele und Vorstellungen
· Kennenlernen der Gebäude- und Raumsituation. Anschließend Feststellung der räumlichen Probleme und Bedarfe, daraus Antragsentwicklung an den Schulträger
· Zusammenarbeit mit dem Kollegium zur Definition gemeinsamer Entwicklungsziele unter Berücksichtigung der bisherigen Arbeit und der neu formulierten Vorstellungen von Schule

Im Schuljahr 2010/2011 stand im Mittelpunkt:
· die Arbeit an den neu formulierten Entwicklungszielen in der Schulentwicklungsgruppe, dem Schulleitungsteam, den Projekt- und Arbeitsgruppen, den Lehrerkonferenzen, in der Schulpflegschaft und der SV). Dabei wurden wir von der Coaching Initiative Bildung und Zukunft e.V. unterstützt. Durch ein Sponsoring finanziert begleiteten zwei Coaches  unsere Schule ein Jahr lang in unserem Schulentwicklungsprozess.
(siehe Ordner 8 – SchiLF 2010)

  Im Schuljahr 2011/2012 :
· wurde ein Teil der Vorhaben zur Abstimmungsreife gebracht und im Frühjahr 2012 in Lehrerkonferenz und Schulkonferenz verabschiedet. 
· Die neuen Vorhaben werden aktuell erprobt, dokumentiert und evaluiert.
· Weitere Vorhaben werden kontinuierlich verfolgt und entwickelt.


Die Arbeitspläne der vergangenen Schuljahre (Ordner 6)
· [bookmark: _GoBack]benennen die Schritte in der Schulentwicklung  detailliert. Sie beschreiben alle Vorhaben genau, dokumentieren die Weiterentwicklung des Schulprogramms und spiegeln daher den aktuellen Stand wieder. 
Zu Beginn des Schuljahres 2013/2014 wird eine Neufassung des Schulprogramms in Langform erstellt, verabschiedet und veröffentlicht. 








	



