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Stellenwert des Faches Kunst an unserer Schule 

1. Allgemeines in Anlehnung an den Lehrplan Kunst
Das Fach Kunst trägt im Bereich Schule grundlegend im Sinne einer ganzheitlichen Persönlichkeitsbildung zur Ausprägung der musisch-künstlerichen Bildung bei und ist deshalb fest in der Stundentafel verankert. 
Weitere Aufgaben sind die Entwicklung von Kompetenzen in der Werteentwicklung und die Herausbildung kultureller Identität. Dies geschieht in Zusammenhang mit der Schulung der Wahrnehmung und der Aus- bzw. Weiterbildung gestalterischer Fähigkeiten mit motorischen, sinnhaften und geistigen Anforderungen.
Das Erarbeiten und Lösen gestalterischer Aufgaben fördert die Kreativität der SchülerInnen – nicht nur im praktischen, sondern auch im geistigen Sinn. Sie werden bestärkt, an der Gestaltung ihres gesellschaftlichen Umfeldes mitzuwirken und sich Anforderungen zu stellen, die in Ausbildung und im Berufsleben auf sie zukommen werden.
Die Aufgaben des Faches Kunst sind (u. a.):
· Die Wahrnehmungsfähigkeit der Schüler/innen und ihr Vorstellungsvermögen werden entfaltet und gefördert.
· Ihre Kreativität und ihre Phantasie wird angeregt und weiterentwickelt 
· Die SchülerInnen  lernen, sich mit bildnerischen Mitteln auszudrücken und sich verständlich zu machen. 
· Ihre Verstehens- und Interpretationsfähigkeit für ästhetische Erscheinungen und Vorgänge wird erweitert. 
· Neue, auch ungewöhnliche Arbeits-, Sicht- und Denkweisen werden gefördert.


2. Bedeutung des Faches Kunst an der Gesamtschule Heiligenhaus
In der Sekundarstufe I wird das Fach Kunst in einigen Klassen durchgehend von der 5. – zur 10. Klasse unterrichtet, zumeist, wenn ein/e KlassenlehrerIn die Fakultas besitzt. Teilweise findet in den Jahrgängen 7 – 9 der Untericht halbjährlich statt; im 10. Jahrgang wird auf Grund der Bedeutung des Faches in der Oberstufe in jedem Fall durchgehend unterrichtet. 

In der Sekundarstufe II gibt es momentan 9 Kunstkurse, davon sind 2 Leistungskurse. Insgesamt kann man also sagen, dass das Fach Kunst an unserer Schule in Bezug auf die Unterrichtshäufigkeit einen großen Stellenwert besitzt. 
Zudem ist die Gesamtschule Heiligenhaus die einzige Schule im Umkreis, die einen Kunst- Leistungskurs anbietet. Die Leistungskurse in den Jahrgängen 12 und 13 werden  von  den SchülerInnen sehr gut angenommen. Gerade für diejenigen, die sich für Ausbildungs- und Studiengänge im gestalterischen Bereich interessieren, ist dieses Angebot unverzichtbar.
Regelmäßige Exkursionen zu den Museen in der Umgebung – aber auch zu besonderen Großereignissen wie der documenta XIII. – werden von den KunstlehrerInnen organisiert und durchgeführt. Betrachtung von und Arbeit vor Originalen stellt eine Besonderheit des Kunstunterrichtes – nicht nur in der Sekundarstufe II dar und ist wesentlicher Bestandteil des Unterrichts.
Der jährliche „Rundgang“ in der Kunstakademie Düsseldorf  (alljährliche Ausstellung der Studierenden der Kunstakademie Düsseldorf zum Abschluss eines jeden Wintersemesters), wird vor allem von den seit 2007 an der Schule existierenden Kunst-Leistungskursen aufgesucht. Die dort ausgestellten Kunstwerke werden hinsichtlich der Konzeption und Durchführung kritisch hinterfragt und dienen auch als Anregung für eigene praktische Arbeiten.
Die Fachgruppe Kunst ist verantwortlich für das Ausstellen von Bildern und anderen Kunstwerken im Schulgebäude. Die Bebilderung der Flure und z. B. der Mensa trägt einen großen Beitrag zur Verschönerung der Räume dar.

Die Oberstufe ist darüber hinaus regelmäßig an regionalen und überregionalen Ausstellungen beteiligt, die die Gesamtschule Heiligenhaus und damit auch die Stadt Heiligenhaus bekannt machen. Es wurden Kunstwerke in der Bezirksregierung Düsseldorf ausgestellt, einmal jährlich findet eine Ausstellung mit Vernissage in der Stadtbibliothek Heiligenhaus statt, die regelmäßig viele Besucher und auch Vertreter der Presse anlockt. Auch das Rathaus konnte bisher als Ausstellungsort genutzt werden.
In den Firmenräumen unseres Kooperationspartners, der Spedition Weiß, finden im Rahmen „Schule und Wirtschaft“ ebenfalls regelmäßige Ausstellungen statt. In diesem Zusammenhang war die Gesamtschule Heiligenhaus mit Schülerarbeiten im November 2007 beim KSW-Award vertreten. 
Die Teilnahme an überregionalen Kunstausstellungen sowie die Zusammenarbeit mit bildenden Künstlern und den Universitäten Düsseldorf und Wuppertal sind geplant.
Das Großereignis „Kulturhauptstadt RUHR.2010“ mit dem  breit angelegten Themenspektrum „Bildende Kunst“ bot viele Möglichkeiten, Heiligenhaus und unsere Schule in diesem Rahmen zu präsentieren. In enger Zusammenarbeit mit dem Kulturbüro der Stadt Heiligenhaus und in Kooperation mit der Hochschule Niederrhein, Krefeld, FB Design entstand unter dem Titel „Urban Heroes“ ein Säulengarten, bestehend aus 25 phantasievoll gestalteten Pappröhren im Format 80 x 200 cm, die in der Kulturhauptstadtwoche im Güterbahnhof in Heiligenhaus ausgestellt wurden. (www.urbanheroes.de)
Darüber hinaus stellt die Fachkonferenz Kunst im Rahmen des NRW Landesprogramms „Kultur und Schule“ regelmäßig Anträge auf Bewilligung von künstlerischen Projekten. Bereits ein Projekt wurde in diesem Rahmen bewilligt und durchgeführt, weitere Projekte sind geplant. 
(siehe Anhang – Projektdatenblatt 2010)

	



